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  2018年山东省淄博市博山区数学模拟试卷（4月份）

一．选择题（共12小题，满分48分，每小题4分）

1．化简（﹣a2）•a5所得的结果是（　　）

A．a7
B．﹣a7
C．a10
D．﹣a10
2．在数轴上表示不等式x+2＞0的解集正确的是（　　）

A．[image: image116.png]



B．[image: image2.jpg]





C．[image: image3.jpg]



D．[image: image4.jpg]



3．在下列给出的条件中，能判定四边形ABCD为平行四边形的是（　　）

A．AB=BC，CD=DA
B．AB∥CD，AD=BC


C．AB∥CD，∠A=∠C
D．∠A=∠B，∠C=∠D

4．按如图所示的运算程序，能使输出的结果为12的是（　　）
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A．x=3，y=3
B．x=﹣4，y=﹣2
C．x=2，y=4
D．x=4，y=2

5．下列说法正确的是（　　）

A．0.950精确到百分位


B．2.069×104精确到千分位


C．1.50×105精确到千位


D．36万精确到个位

6．已知直线y=mx+n（m，n为常数）经过点（0，﹣2）和（3，0），则关于x的方程mx+n=0的解为（　　）

A．x=0
B．x=1
C．x=﹣2
D．x=3

7．在平面直角坐标系xOy中，将点N（﹣1，﹣2）绕点O旋转180°，得到的对应点的坐标是（　　）

A．（1，2）
B．（﹣1，2）
C．（﹣1，﹣2）
D．（1，﹣2）

8．已知；如图，AD、BE分别是△ABC的中线和角平分线，AD⊥BE，AD=BE=4，则AC的长等于（　　）

[image: image6.png]



A．7
B．[image: image7.jpg]



C．[image: image8.jpg]



D．6.5

9．已知x是实数且满足（x﹣2）（x﹣3）[image: image9.jpg]


=0，则相应的函数y=x2+x+1的值为（　　）

A．13 或3
B．7 或3
C．3
D．13或7或3

10．一个几何体由大小相同的小正方体搭成，从上面看到的几何体的形状图如图所示，其中小正方形中的数字表示在这个位置小正方体的个数．从左面看到的这个几何体的形状图的是（　　）

[image: image10.jpg]



A．[image: image11.jpg]



B．[image: image12.jpg]



C．[image: image13.jpg]



D．[image: image14.jpg]



11．如图，在△ABC中，∠ACB=90°，以AC为一边在△ABC外侧作等边三角形ACD，过点D作DE⊥AC，垂足为F，DE与AB相交于点E，连接CE，AB=15cm，BC=9cm，P是射线DE上的一点．连接PC、PB，若△PBC的周长最小，则最小值为（　　）

[image: image15.jpg]Sx



 [来源:学|科|网]
A．22cm
B．21cm
C．24 cm
D．27cm

12．如图，在正方形ABCD对角线BD上截取BE=BC，连接CE并延长交AD于点F，连接AE，过B作BG⊥AE于点G，交AD于点H[image: image16.jpg]


，则下列结论错误的是（　　）

[image: image17.jpg]



A．AH=DF


B．S四边形EFHG=S△DCF+S△AGH


C．∠AEF=45°


D．△ABH≌△DCF

　

二．填空题（共5小题，满分20分，每小题4分）

13．如图，直线a∥b，∠P=75°，∠2=30°，则∠1=　   　．

[image: image18.jpg]



14．化简[image: image19.jpg]


÷[image: image20.jpg]


（1+[image: image21.jpg]


）的结果是　   　．

15．如图：∠DAE=∠ADE=15°，DE∥AB，DF⊥AB，若AE=8，则DF等于　   　．

[image: image22.jpg]



16．如图，正比例函数y=kx（k＞0）与反比例函数y=[image: image23.jpg]


的图象相交于A、C两点，过点A作x轴的垂线交x轴于点B，连结BC，则△ABC的面积等于　   　．

[image: image24.jpg]s





17．如图，在△ABC中，CA=CB，∠ACB=90°，AB=2，点D为AB的中点，以点D为圆心作圆心角为90°的扇形DEF，点C恰在弧EF上，则图中阴影部分的面积为　   　．

[image: image25.jpg]



　

三．解答题（共7小题，满分52分）

18．（5分）计算：（[image: image26.jpg]


）﹣2﹣[image: image27.jpg]


+（[image: image28.jpg]


﹣4）0﹣[image: image29.jpg]


cos45°．

19．（5分）如图，菱形ABCD的对角线AC，BD相交于点O，且DE∥AC，AE∥BD．求证：四边形AODE是矩形．

[image: image30.jpg]



20．（8分）随着“互联网+”时代的到来，一种新型打车方式受到大众欢迎，该打车方式的总费用由里程费和耗时费组成，其中里程费按x元/公里计算，耗时费按y元/分钟计算（总费用不足9元按9元计价）．小明、小刚两人用该打车方式出行，按上述计价规则，其打车总费用、行驶里程数与打车时间如表：

	
	时间（分钟）
	里程数（公里）
	车费（元）

	小明
	8
	8
	12

	小刚
	12
	10
	16


（1）求x，y的值；

（2）如果小华也用该打车方式，打车行驶了11公里，用了14分钟，那么小华的打车总费用为多少？

21．（8分）如图，一辆摩拜单车放在水平的地面上，车把头下方A处与坐垫下方B处在平行于地面的水平线上，A、B之间的距离约为49cm，现测得AC、BC与AB的夹角分别为45°与68°，若点C到地面的距离CD为28cm，坐垫中轴E处与点B的距离BE为4cm，求点E到地面的距离（结果保留一位小数）．（参考数据：sin68°≈0.93，cos68°≈0.37，cot68°≈0.40）[来源:Zxxk.Com]
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22．（8分）如图，在一个可以自由转动的转盘中，指针位置固定，三个扇形的面积都相等，且分别标有数字1，2，3．

（1）小明转动转盘一次，当转盘停止转动时，指针所指扇形中的数字是奇数的概率为　   　；

（2）小明先转动转盘一次，当转盘停止转动时，记录下指针所指扇形中的数字；接着再转动转盘一次，当转盘停止转动时，再次记录下指针所指扇形中的数字，求这两个数字之和是3的倍数的概率（用画树状图或列表等方法求解）．

[image: image32.jpg]



23．（9分）已知，如图，直线l与⊙O相切于点D，弦BC∥l，与直径AD相交于点G，弦[image: image33.jpg]


AF与BC交于点E，弦CF与AD交于点H．

（1）求证：AB=AC；

（2）如果AE=6，EF=2，求AC．

[image: image34.jpg]



24．（9分）如图1，P点从点A开始以2厘米/秒的速度沿A→B→C的方向移动，点Q从点C开始以1厘米/秒的速度沿C→A→B的方向移动，在直角三角形ABC中，∠A=90°，若AB=16厘米，AC=12厘米，BC=20厘米，如果P、Q同时出发，用t（秒）表示移动时间，那么：

（1）如图1，若P在线段AB上运动，Q在线段CA上运动，试求出t为何值时，QA=AP

（2）如图2，点Q在CA上运动，试求出t为何值时，三角形QAB的面积等于三角形ABC面积的[image: image35.jpg]


；

（3）如图3，当P点到达C点时，P、Q两点都停止运动，试求当t为何值时，线段AQ的长度等于线段BP的长的[image: image36.jpg]
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参考答案与试题解析

　

一．选择题

1．【解答】解：（﹣a2）•a5=﹣a7，

故选：B．

2．【解答】解：移项得，x＞﹣2，

在数轴上表示为：[image: image38.jpg]


，

故选：C．

3．【解答】解：如图所示，根据平行四边形的判定，A、B、D条件均不能判定为平行四边形，

C选项中，由于AB∥CD，∠A=∠C，所以∠B=∠D，

所以只有C能判定．

故选：C．

[image: image39.jpg]



4．【解答】解：A、x=3、y=3时，输出结果为32+2×3=15，不符合题意；

B[image: image40.jpg]


、x=﹣4、y=﹣2时，输出结果为（﹣4）2﹣2×（﹣2）=20，不符合题意；

C、x=2、y=4时，输出结果为22+2×4=12，符合题意；

D、x=4、y=2时，输出结果为42+2×2=20，不符合题意；

故选：C．

5．【解答】解：A、0.950精确到千分位，此选项错误；

B、2.069×104精确到十位，此选项错误；

C、1.50×105精确到千位，此选项正确；

D、36万精确到万位，此选项错误；

故选：C．

6．【解答】解：∵直线y=mx+n（m，n为常数）经过点（3，0），

∴当y=0时，x=3，

∴关于x的方程mx+n=0的解为x=3．

故选：D．

7．【解答】解：在平面直角坐标系xOy中，将点N（﹣1，﹣2）绕点O旋转180°，得到的对应点的坐标是（1，2），

故选：A．

8．【解答】解：过D点作DF∥BE，

[image: image41.jpg]



∵AD是△ABC的中线，AD⊥BE，

∴F为EC中点，AD⊥DF，

∵AD=BE=4，则DF=2，AF=[image: image42.jpg]


=2[image: image43.jpg]


，

∵BE是△ABC的角平分线，AD⊥BE，

∴△ABG≌△DBG，

∴[image: image44.jpg]


G为AD中点，

∴E为AF中点，

∴AC=[image: image45.jpg]


AF=3[image: image46.jpg]


．

故选：C．

9．【解答】解：∵（x﹣2）（x﹣3）[image: image47.jpg]


=0，

∴x≤1，

∴x=1，

当x=1，y=x2+x+1=1+1+1=3．

故选：C．

10．【解答】解：由俯视图及其小正方体的分布情况知，

该几何体的主视图为：

[image: image48.jpg]



该几何体的左视图为：

[image: image49.jpg]



故选：B．

11．【解答】解：根据轴对称求最短路径的知识，可得当点P与点E重合的时候PB+PC最小，也即△PBC的周长最小，

此时PB=PC=[image: image50.jpg]


AB=[image: image51.jpg]


cm，

故△PBC的最小周长=PB+PC+BC=AB+BC=15+9=24cm．

故选：C．

12．【解答】解：∵BD是正方形ABCD的对角线，

∴∠ABE=∠ADE=∠CDE=45°，AB=BC，

∵BE=BC，

∴AB=BE，

∵BG⊥AE，

∴BH是线段AE的垂直平分线，∠ABH=∠DBH=22.5°，

在Rt△ABH中，∠AHB=90°﹣∠ABH=67.5°，

∵∠AGH=9[image: image52.jpg]


0°，

∴∠DAE=∠ABH=22.5°，

在△ADE和△CDE中[image: image53.jpg]DE=DE
£ ADE=/CDE=45"

D



，

∴△ADE≌△CDE，

∴∠DAE=∠DCE=22.5°，

∴∠ABH=∠DCF，

在Rt△ABH和Rt△DCF中[image: image54.jpg]£BAH=ZCDF|
/ ABH=./ DCF|



，

∴Rt△ABH≌Rt△DCF，

∴AH=DF，∠CFD=∠AHB=67.5°，

∵∠CFD=∠EAF+∠AEF，

∴67.5°=22.5°+∠AEF，

∴∠AEF=45°，故ACD正确；

如图，连接HE，

[image: image55.jpg]



∵BH是AE垂直平分线，

∴AG=EG，

∴S△AGH=S△HEG，

∵AH=HE，

∴∠AHG=∠EHG=67.5°，

∴∠DHE=45°，

∵∠ADE=45°，

∴∠DEH=90°，∠DHE=∠HDE=45°，

∴EH=ED，

∴△DEH是等腰直角三角形，

∵EF不垂直DH，

∴FH≠FD，

∴S△EFH≠S△EFD，

∴S四边形EFHG=S△HEG+S△EFH=S△AHG+S△EFH≠S△DEF+S△AGH，故B错误，

故选：B．

　

二．填空题（共5小题[image: image56.jpg]


，满分20分，每小题4分）

13．【解答】解：过P作PM∥直线a，

∵直线a∥b，

∴直线a∥b∥PM，

∵∠2=30°，

∴∠EPM=∠2=30°，

又∵∠EPF=75°，

∴∠FPM=45°，

∴∠1=∠FPM=45°，

故答案为：45°．

[image: image57.jpg]



14．【解答】解：原式=[image: image58.jpg]


÷[image: image59.jpg]atl





=[image: image60.jpg]


•[image: image61.jpg]



=[image: image62.jpg]


．

故答案为：[image: image63.jpg]


．

15．【解答】解：作DG⊥AC，垂足为G．

∵DE∥AB，

∴∠BAD=∠ADE，

∵∠DAE=∠ADE=15°，

∴∠DAE=∠ADE=∠BAD=15°，

∴∠DEG=15°×2=30°，

∴ED=AE=[image: image64.jpg]


8，

∴在Rt△DEG中，DG=[image: image65.jpg]


DE=4，

∴DF=DG=4．

故答案为：4．

[image: image66.jpg]



16．【解答】解：由正、反比例函数图象的对称性可知：点A、B关于原点O对称，

∴S△BOC=S△AOC=[image: image67.jpg]


k=3，

∴S△ABC=S△AOC+S△BOC=3+3=6．

故答案[image: image68.jpg]


为：6．

17．【解答】解：连接CD，作DM⊥BC，DN⊥AC．

∵CA=CB，∠ACB=90°，点D为AB的中点，

∴DC=[image: image69.jpg]


AB=1，四边形DMCN是正方形，DM=[image: image70.jpg]


[image: image71.jpg]


．

则扇形FDE的面积是：[image: image72.jpg]907 x 1%
360




 =[image: image73.jpg]


．

∵CA=CB，∠ACB=90°，点D为AB的中点，

∴CD平分∠BCA，

又∵DM⊥BC，DN⊥AC，

∴DM=[image: image74.jpg]


DN，

∵∠GDH=∠MDN=90°，

∴∠GDM=∠HDN，

在△DMG和△DNH中，

[image: image75.jpg]


，

∴△DMG≌△DNH（AAS），

∴S四边形DGCH=S四边形DMCN=[image: image76.jpg]


．

则阴影部分的面积是：[image: image77.jpg]


﹣[image: image78.jpg]


．

故答案为[image: image79.jpg]


﹣[image: image80.jpg]


．

[image: image81.jpg]



　

三．解答题（共7小题，满分52分）

18．【解答】解：原式=4﹣3+1﹣[image: image82.jpg]


×[image: image83.jpg]



=2﹣1

=1．

19．【解答】证明：∵四边形ABCD为菱形，

∴AC⊥BD，

∴∠AOD=90°，

∵DE∥AC，AE∥BD，

∴四边形AODE[image: image84.jpg]


为平行四边形，

∴四边形AODE是矩形．[来源:学科网]
20．【解答】解：（1）根据题意得：[image: image85.jpg]


，

解得：[image: image86.jpg]


．

（2）11×1+14×[image: image87.jpg]


=18（元）．

答：小华的打车总费用是18元．

21．【解答】解：过点C作CH⊥AB于点H，过点E作EF垂直于AB延长线于点F，

[image: image88.jpg]



设CH=x，则AH=CH=x，BH=CHcot68°=0.4x，

由AB=49知x+0.4x=49，

解得：x=35，

∵BE=4，

∴EF=BEsin68°=3.72，

则点E到地面的距离为CH+CD+EF=35+28+3.72≈66.7（cm），

答：点E到地面的距离约为66.7cm．

22．【解答】解：（1）∵在标有数字1、2、3的3个转盘中，奇数的有1、3这2个，

∴指针所指扇形中的数字是奇数的概率为[image: image89.jpg]


，

故答案为：[image: image90.jpg]


；

（2）列表如下：

	
	1
	2
	3

	1
	（1，1）
	（2，1）
	（3，1）

	2
	（1，2）
	（2，2）
	（3，2）

	3
	（1，3）
	（2，3）
	（3，3）


由表可知，所有等可能的情况数为9种，其中这两个数字之和是3的倍数的有3种，[来源:学*科*网Z*X*X*K]
所以这两个数字之和是3的倍数的概率为[image: image91.jpg]


=[image: image92.jpg]


．

23．【解答】（1）证明：∵直线l与⊙O相切于点D，

∴AD⊥l，

∵BC∥l，

∴AD⊥BC．

∴[image: image93.jpg]


．

∴AB=AC．

（2）解：∵AB=AC，

∴∠B=∠ACB．

∵∠B=∠F，

∴∠F=∠ACB．

又∵∠EAC=∠FAC，

∴△AEC∽△ACF．

∴[image: image94.jpg]AC)



=[image: image95.jpg]AC|



，

∴AE=4[image: image96.jpg]


．

24．【解答】解：（1）当P在线段AB上运动，Q在线段CA上运动时，设CQ=t，AP=2t，则AQ=12﹣t，

∵AQ=AP，

∴12﹣t=2t，

∴t=4．

∴t=4s时，AQ=AP．

（2）当Q在线段CA上时，设CQ=t，则AQ=12﹣t，

∵三角形QAB的面积等于三角形ABC面积的[image: image97.jpg]


，

∴[image: image98.jpg]


•AB•AQ=[image: image99.jpg]


×[image: image100.jpg]


•AB•AC，

∴[image: image101.jpg]


×16×（12﹣t）=[image: image102.jpg]


×16×12，解得t=9．

∴t=9s时，三角形QAB的面积等于三角形ABC面积的[image: image103.jpg]


．[来源:学+科+网]
（3）由题意可知，Q在线段CA上运动的时间为12秒，P在线段AB上运动时间为8秒，

①当0＜t≤8时，P在线段AB上运动，Q在线段CA上运动，设CQ=t，AP=2t，则AQ=12﹣t，BP=16﹣2t，

∵AQ=[image: image104.jpg]


BP，[image: image105.jpg]



∴12﹣t=[image: image106.jpg]


（16﹣2t），解[image: image107.jpg]


得t=16（不合题意舍弃）．

②当8＜t≤12时，Q在线段CA上运动，P在线段BC上运动，设CQ=t，则AQ=12﹣t，BP=2t﹣16，

∵AQ=[image: image108.jpg]


BP，

∴12﹣t=[image: image109.jpg]


（2t﹣16），解得t=[image: image110.jpg]


．

③当t＞12时，Q在线段AB上运动，P在线段BC上运动时，

[image: image111.jpg]


∵AQ=t﹣12，BP=2t﹣16，

∵AQ=[image: image112.jpg]


BP，

∴t﹣12=[image: image113.jpg]


（2t﹣16），解得t=16，

综上所述，t=[image: image114.jpg]


s或16s时，AQ=[image: image115.jpg]


BP．

　

